

制图：孙 懿

# 云南 借力「一带一路」 构筑西南开放高地

储东华 刘红 张若谷

地处古代南方丝绸之路要道的云南，拥有面向“三洋”（东南亚、南亚、西亚）和肩挑“两洋”（太平洋、印度洋）的独特区位优势，是建设丝绸之路经济带、21世纪海上丝绸之路中的重要省份。云南省委书记秦光荣提出，云南作为“一带一路”建设中连接交汇的战略支点，要认真贯彻国家战略构想，依托区位优势，切实找准在国家“一带一路”建设中的战略定位，努力融入“一带一路”建设，为推进“一带一路”建设发挥好重要省份的作用。

## 重要门户

加快推进云南桥头堡建设，发挥“一带一路”建设重要门户作用

站在云南省临沧市耿马傣族佤族自治县孟定镇清水河国家级口岸，一河之隔的是山水相连的缅甸。这里是孙中山先生曾在《建国方略》中提出的滇缅铁路最佳出境口，作为中国大陆通往缅甸皎漂港最近的口岸，货物从这里进入印度洋，将比绕道马六甲海峡缩短3000多海里的运距，“将来此即印度至中国最捷之路也”。当年，滇缅铁路已经修到孟定，却由于战争原因而停工。2011年，《国务院关于支持云南省加快建设面向西南开放重要桥头堡的意见》发布后，耿马（孟定）边境经济合作区建设开始提速。目前，云南铁路营业里程2619公里，高等级公路通车里程近2万公里。

## 合作高地

打造GMS合作升级版，发挥“一带一路”建设区域合作高地作用

2013年3月5日，参加首届孟中印缅4国汽车集结赛的赛车经过3000多公里的长途跋涉抵达春城昆明。孟加拉国交通部长奎达评价：“汽车集结赛走通了一条路，开辟了一条线，连接了一颗心。”印度代表团团长米斯拉则称，这是一次重启“南方丝绸之路”的旅行，“希望通过4国共同努力将之打造成为民间交往、贸易、商务互联互通的通道，带动地区整体繁荣发展。”

被誉为“东方多瑙河”的澜沧江—湄公河，一江连六国，从云南西双版纳南腊河口出境后，流经缅甸、老

## 经济走廊

推进孟中印缅经济合作，发挥“一带一路”建设经济走廊作用

在印度班加罗尔有一条著名商业街HOSUR，漫步其中，满眼望去都是英特尔、通用、微软等国际知名品牌公司。就是在这里，一家名为“山澜”的中国云南公司，用自己的实力和这个城市建立了深厚的缘分。2002年，印度SIRISHTI公司投入流动资金、建立销售网络，将山澜公司的远程医疗技术和产品引到印度。山澜公司还在班加罗尔建立技术研发基地，双方每年都进行相关培训，通过交流，实现优势互补。

1999年，云南倡议并推动设立孟（加拉国）中（国）印（度）缅（甸）地区合作论坛，至今已在4国轮流召开了11届会议。

孟中印缅经济走廊大约包括

挝、泰国、柬埔寨和越南5个国家。

1992年，在亚洲开发银行的倡议下，中国、缅甸、老挝、泰国、柬埔寨、越南正式启动大湄公河次区域经济合作（GMS）机制。22年来，GMS合作成为国际区域合作典范，是深化东南亚区域一体化经济的重要动力。

云南作为中国参与GMS合作的最前沿和主体省份之一，为推动大湄公河次区域经济合作作出了贡献，正在积极推进GMS升级版发展，加快完善区域合作机制，力争在更高的层面上、更大的范围内发挥合作潜力，取得更大的合作效益，努力成为推动“一带一路”建设的合作高地。

世界

将近6.7%的人口，占世界经济总量的2%左右，属于经济欠发达地区。同时，该区域地处南亚和东南亚交汇之处，是中国西南地区进入印度洋周边区域最便捷的陆路通道，连接着中国、印度两个世界上最大的发展中国家。中国—东盟商务理事会执行理事长许宁宁认为，建设好孟中印缅经济走廊，这里将会成为亚洲、乃至全球经济最具活力的地区。

今后，孟中印缅经济走廊将以沿线中心城市为依托，以铁路、公路为载体和纽带，以人流、物流、信息流、资金流为基础，加快形成优势互补、区域分工、联动开发、共同发展的区域经济体，开拓新的战略通道和战略空间。

对外开放是云南最大的优势。云南手握一张好牌，更要打好这张牌。

## 先行先试

着力提升沿边开放步伐，发挥“一带一路”建设先行先试区作用

云南沿边开放的热度、广度、深度不断提升。面对“一带一路”建设的历史机遇，云南提出：加快推动滇中产业新区建设，作为融入国家“一带一路”建设的重要平台和构建开放型经济新体制的试验田；加快推动沿边金融综合改革试验区建设，推动金融改革创新；推进瑞丽重点开发开放试验区建设步伐，稳步推进跨境经济合作区建设进程，积极参与国家级境外经贸合作区——老挝万象赛色塔综合开发区建设，推动开放型经济发展取



图为一辆货车在位于中缅边境的云南瑞丽口岸边检通道检验通关。

胡超摄（新华社发）

得新成效；充分发挥中国—南亚博览会、中国昆明进出口商品交易会、边境经济贸易交易会在对外开放中的平台作用。

过去，云南在古代南方丝绸之路之路上熠熠闪光。今天，云南在面向西南开放的道路上奋发有为。未来，“一带一路”建设将引领云南跨越发展，并推动中国与周边国家形成利益共同体、经济共同体和命运共同体。那时候，和谐周边的美景将呈现在云南边境：国门小学书声琅琅、跨境旅游快乐相伴、“光明行”活动满载爱心、亚洲艺术节歌舞飞扬……“一带一路”沿线国家同唱一首歌：四海之内皆兄弟。

法国文交换生庆祝毕业

## 培养本科双学士 授予中法双学位 云南大学携手法国商学院

章 柳文/图

今年6月底，云南大学的校园里出现了一群金发碧眼的洋学生，他们身着毕业生的学士服欢笑合影，格外引人注目。这是参加云南大学和法国蒙彼利埃高等商学院“本科双学士学位”项目的13名法国学生，经过一年的学习，获得了双方的双学士学位。

拥有90多年历史的云南大学，这是最年轻的学院之一，国际学院找准定位、抓住优势，在推进国际化方面获得了突破。

### 做精文交换生项目

“这是人生中最重要的一刻之一，云南大学为我提供了不同的教育体验，打开了认识中国的窗口。”在“中法文交换生”项目毕业典礼上，法国学生代表动情地说。随着这一项目的顺利运行，国际学院逐步迈开了加快发展的步伐。

“学院2012年初成立，从一开始我们就深深感受到云大的正规化教育和深厚的文化传统，学院要把优秀的传统文化转化为发展的资源和动力。”国际学院院长晏钢告诉笔者。

从交换生项目入手，搭建较高的起点和平台成为了学院的首要任务。经过细致的沟通和准备，去年春节前夕，学院推动开展了云南大学和法国知名的蒙彼利埃高等商学院“本科双学士学位”项目。

短短几个月后，从云南大学经济学院、商旅学院选拔的11位优秀本科生踏上了留学之

路，法方选派的13名学生也很快来到了云大校园。“这个项目一个重要的突破就是双方互免学费，成为了名副其实的联合培养。”晏钢说，这是对云南大学品牌和教学质量的认可，更是一个较高的起点。

### 提高教学竞争力

交换项目的本质是优质教育资源的互换。项目陆续落地，显示的是云南大学办学实力和国际化教育的“硬功夫”。

本次中法文交换生项目课程为全英文授课，国际学院为此开设了13门全英文课程，开了云南大学批次性开设全英文课程的先河。按照联合国教科文组织制定的国际高等教育质量监控体系标准，结合中国传统文化、历史、国情，总结当代中国经济发展等方面的理论成果和实践案例，国际学院在本科硕士层次各开展了一批全英文国际化特色课程的建设，初步构建了一套合作项目专业课程体系。去年，《中国传统管理学》课程入选为全国来华留学英文授课品牌课程。

办好英文课程的底气来自云南大学数千人的教职工队伍，目前学院开设的英文课程授课团队的老师90%来自云南大学。“在云大开设各种类型的英文课都能顺利聘到老师。”对于云大的教育资源，晏钢信心十足。

学院还结合云南特色，积极推动学生国际化社会实践基地建设。组织法国学生考察

了昆明晨农生态园区、云内动力公司等，帮助留学生了解中国的发展模式以及发展方向，增加对中国经济运行模式的认识，更好地了解中国的企业文化。

### 力铸“放心出国”品牌

去年，“中国留学服务中心与云南大学共建出国留学培训基地”国际学院挂牌成立，国际学院成为全国高校中的第十二个、也是云南唯一的共建基地。

建立出国留学培训基地，是教育部留学服务中心为规范出国留学市场秩序、建立出国留学示范基地、推动国际教育健康发展而采取的举措。中国留学服务中心对留学基地的建设予以政策性指导并提供相关服务，云大国际学院负责基地的招生、教学和学生管理工作。“出国留学培训基地和云大两块牌子相结合，就是出国留学学生最好的保障。”晏钢说。

目前，学院已经与美国北亚利桑那大学、加拿大温莎大学、澳大利亚纽卡斯尔大学等建立了本科层次的合作，并与美国伊利诺伊理工大学在法学和公共管理专业开展硕士层次的合作。经过一年多的准备，留学培训基地今年已经全面启动招收出国留学培训项目学生。“像所有项目一样，我们希望有一个好的开始，用好云大品牌，让国际学院成为云大引进国外优质教育资源的重要窗口和国际化教育与科研的重要平台。”晏钢说。

## 图说云南

### 红河原生态民俗在沪展出



“云上梯田，梦想红河”——云南红河原生态民俗风情展日前在上海举行。在为期两周的活动中，向中外游客展示云南红河特有的民俗歌舞和乡土人情。（人民视线）

### 白灵芝种植助农增收



盛夏时节，云南大理彝族自治州巍山县白灵芝专业合作社的2亩白灵芝渐渐成熟开伞，开始进入夏季采摘期。该合作社2014年带动10户合作社社员种植白灵芝10余亩，每亩产值近10万元，成为当地农民群众增收致富的新途径。（人民视线）